

# 近年来华语电影女性导演创作研究<sup>①</sup>

李怡敏\* 余佳丽\*\*

**摘要** 近年来华语电影创作者中女性导演作品频出,创作类型多样丰富,风格独树一帜。她们将作品融合时代特征,将个体记忆融入电影创作,通过现实题材、女性身份、观看视角重新编写了电影中的性别符码,甚至在作品中直击议题痛点,重塑个人与家庭、社会的关系。本文通过梳理近年来华语电影女性导演群体特征,总结其在题材选择、女性意识表达、美学及叙事风格上的共通之处,并进一步探讨了两年来其作品的创新变化。

**关键词** 华语电影 女性导演 新世纪

近几年华语电影女性导演作品频出,以独特的女性视角与人文关怀,创造出风格各异、类型多样的优秀作品。2020年杨荔钠导演的《春潮》获得第33届金鸡奖最佳导演与最佳影片提名;华裔导演伍思薇的《真心半解》在Netflix推出后深受好评;2021年初贾玲凭借自编自导的贺岁片《你好,李焕英》一跃成为全球票房最高女导演;自20世纪70年代起就开始创作的许鞍华于2021年10月交出女性悲歌《第一炉香》……女性导演们凭借女性独有的敏感及视角感受世界的同时,将细腻的女性意识融入艺术创作。本文主要聚焦近年来才华横溢的华语电影女性创作者们,探究与思考她们作品的特点及创新变化。

① 本文为2019年度上海市哲学社会科学规划一般项目《新中国70年上海电影文化研究》阶段性成果。

\* 李怡敏,上海师范大学影视传媒学院戏剧与影视学(电影学)2020级硕士生。

\*\* 余佳丽,上海师范大学影视传媒学院副教授、博士,主要研究领域:电影产业、电影历史及新媒体研究。

## 一、从韬曜含光到锋芒毕露——1949 到90年代的华语电影女导演

“女性电影作者”(female cinematic authorship)中的女性是一个变动的历史概念,既不是生理的也不单纯是政治的。“女性电影作者”的特征与风格机动地取决于各种力量在特定时期相互交织而产生的特定效果。20世纪四五十年代,当时的主流思潮以及电影生产模式不仅催生了中国大陆第一代女性导演王苹与董克娜等,也为创建大众、多元的女性文化开辟了体制空间。女性导演在社会主义文化建设洪流中努力摸索,用女性独有的视角创新电影类型。如王苹执导的《柳堡的故事》,就突破战争题材传统,加入爱情元素,首开革命抒情诗风格。

20世纪80年代我国女导演数量激增,中国女性导演数量甚至在世界范围内都处于较高位置。曾有美国记者报道指出,当时中国能够成熟指导影片的女性导演数量超过30名,位居世界第二。1985年文化部评出的15部优秀故事片中,女导演的作品竟占了7部。此外当时女导演的作品获得国内外众多奖项。张暖忻的《青春祭》《沙鸥》,黄蜀芹的《人鬼情》《画魂》,史蜀君的《女大学生宿舍》《失踪的女中学生》《夏日的期待》,石晓华的《泉水叮咚》等,从电影类型、叙事视角、美学风格等方面都有很多创新突破。性别的特质,赋予她们不一样的视角,在大银幕上呈现出不一样的影像表达。中国电影史上“女性意识”的长期缺席因为她们而得到补充,无论是区别于男导演的选题、情感表达的细腻化、女性新形象的塑造,还是女性主观叙事的出现,都因为她们的艺术创作而丰富了中国电影的脉络与发展。

以彭小莲、胡玫、李少红等为代表的第五代女性导演,在作品中对女性社会特质重塑展开思考,并融入更多时代元素,逐渐摆脱男性主导的诉求和观念,如《大明宫词》《红楼梦》《女大学生之死》等。女性导演们开始尝试解构历史,为女性角色赋予新的社会性质,塑造新时代独有的历史观。“花木兰式”

的女性角色<sup>①</sup>不再出现,取而代之的是对女性自身欲望与需求的正视。与此同时,港台地区女导演也产生能量,许鞍华导演的《投奔怒海》《胡越的故事》、张婉婷导演的《非法移民》《秋天的童话》等作品,不但获得各种奖项肯定,也为两岸三地电影界展现了女性导演的强大力量。

20世纪90年代后,华语电影女导演群体规模不断扩大,作品的思想性和艺术性都达到一定高度,呈现出作者电影的个性。女性不再是被观看的对象与男性角色附庸,而更多成为故事主动的参与者与创造者。李玉、徐静蕾、赵薇等女性导演在作品中尝试添加更多新时代女性元素。如徐静蕾导演的电影《杜拉拉升职记》就是其中一个缩影。故事讲述了新时代女性如何在男性主导的职场中实现爱情与事业双丰收,最终收获自己想要的生活。影片不仅口碑较好,也取得商业成功,上映13天票房就破亿,徐静蕾由此成为当时“亿元导演俱乐部”中最年轻的成员之一。李玉的《二次曝光》一改商业悬疑电影以男性为主视角的叙事手法,借助女性主人公视角,探究她充满创伤与回忆的精神世界。该片成为2012年国庆档电影中票房过亿的唯一赢家。

从1949到90年代,华语女性导演从小心尝试到大胆革新,从默默无闻到锋芒毕露,不仅在电影内容和手法上探索创新,还将商业化与艺术表达成功中和,并大放异彩。

## 二、新世纪华语电影女性导演群体特点

进入新世纪,随着社会发展和女性地位的提高,华语电影女性导演群体更注重对女性内心世界的发掘和描述,用作品发出和而不同的声响。在社会转型和时代变迁的影响下,女性导演的艺术创作与思想表达在内容上、形式上呈现出百花齐放的良好态势。

### (一) “异乡人”文化背景

不少优秀的华语电影女导演都有跨文化背景。她们在异乡久居,却或多

---

<sup>①</sup> 黄蜀芹:《女性,在电影业的男人世界里》,《当代电影》,1995年第5期,第69—71页。

或多或少与故乡发生着剪不断理还乱的关系。多重的文化背景让她们的导演作品常带有多层文化意涵与潜意识的乡愁纠葛。“异乡人”主题电影应运而生，与全球化背景相互呼应。许鞍华出生于辽宁鞍山，童年时期在澳门生活，之后在英国读书，最后在香港定居拍戏。她作品中常出现不停漂泊的“异乡人”，如《客途秋恨》中的晓恩与母亲葵子，《姨妈的后现代生活》中的“姨妈”等。其他导演，如2018年凭自导自演的电影作品《相爱相亲》获得第45届台湾金马奖的张艾嘉，1953年出生于中国台湾，祖籍山西五台，学生时期被母亲送去美国读书，后长期在香港发展。张艾嘉执导的《少女小渔》讲述了男女主角从北京到纽约后因居留权引发的一系列矛盾，反映华人在异国他乡的生活困境。华裔导演伍思薇出生于中国台湾，后赴美读书，毕业后创作出《面子》《真心半解》等以亚裔为主角的电影。其中《面子》被称为伍思薇版《喜宴》，展现了中西文化冲突中的众生相。

这些导演的华人血统与久居异乡的双重身份，使她们的作品内容与故乡和异乡的文化、政治、风土人情紧密相连，再加上女性导演独有的女性视角和家庭、社会经历，从不同层面表现了文化差异带来的文化碰撞。如早期许鞍华的《客途秋恨》、张艾嘉的《少女小渔》，近年来薛晓路的《北京遇上西雅图》、石之予的《包宝宝》等。石之予祖籍四川绵阳，1989年生于重庆，两岁时随父母移民加拿大，是皮克斯首位华裔女导演。2018年她执导的《包宝宝》荣获第91届奥斯卡电影金像奖最佳动画短片奖。该片以中国传统食品包子为主角，展开了好莱坞式物品拟人的奇幻故事，试图用华人家庭的情感语言打通中西文化交流路径，展示了一个极具东方文化特点的故事。《包宝宝》中刻画的人物形象与故事内核虽与西方社会不同，但因呈现形式的通俗性，使之能够有效地进行跨文化交流，是一次通过电影介质进行跨文化传播的有益尝试。

可见在全球化框架之下，电影创作者如何在作品中有效展现民族特色与文化态度，如何编码文化交流方式，将成为新世纪电影创作的重要议题。

## （二）演而优则导

近年来演员转型导演的成功案例早已屡见不鲜。男演员转型导演，如吴

京的“战狼”系列、徐峥的“囧”系列都获得较大成功。女演员转型导演也早有先例。如徐静蕾在2003年从演员转行导演，拍摄处女作《我和爸爸》，获得第23届中国电影金鸡奖导演处女作奖。接着她自导自演的《一个陌生女人的来信》则获得第52届圣塞巴斯蒂安国际电影节最佳导演奖。之后她又因《杜拉拉升职记》成为内地首个票房破亿的女导演。演员、歌手张艾嘉自20世纪80年代起执导了《心动》《20 30 40》《相爱相亲》等多部电影作品。演员赵薇转型执导的《致我们终将逝去的青春》不仅收获了高票房，还带动了国产青春电影的一波热潮。刘若英兼有歌手、演员双重身份，其处女作电影《后来的我们》于2018年上映，引起热度。刘若英荣登当年华语电影女导演票房冠军宝座。该片将其传唱度最高的歌曲《后来》作为命名启发和卖点，且电影剧本也改编自刘若英的小说《过年，回家》，不难看出整部影片是导演个人情怀的投射。

2021年贺岁档影片《你好，李焕英》累计总票房高达54.14亿，观影总人次1.21亿，打破中国影史喜剧片累计票房纪录、中国影史春节档影片累计人次纪录等多项纪录。<sup>①</sup>影片的成功离不开导演贾玲的创作。《你好，李焕英》通过贾玲自身经历改编，用喜剧的形式直面母女生存境遇，呈现了女性通过“穿越”来对抗现实，将母爱的消极体验转化为创造爱的积极体验的过程。影片是身为喜剧演员的贾玲转型导演的首部作品，通过她出色的编剧与导演能力为疫情后的中国电影市场点燃了一把救市之火。另一位演而优则导的是华裔著名女演员陈冲。2018年影片《英格力士》由她自编自导，讲述了一群上海知识分子和孩子们在新疆生活、成长的故事。

导演的身份角色有别于演员，当演员与导演完成了身份转换，就意味着劳拉·穆尔维所说的“女性既被看也被展示，她们的外貌被编码以实现强烈的视觉和性感效果”逐渐削弱。女演员走出“被观看”的区域，以创作者视角审视自身与社会。她们通过电影外的身份转换达到其女性意识表达及文化空间建构的目的。

---

<sup>①</sup> 数据来自灯塔专业版。

### (三) 编导合一的作者身份

自 20 世纪以来,法国“作者电影”的导演们普遍提倡基于个人视野的自我表述,而编导合一也是实现途径之一。华语女导演近年来的创作很多处于编导合一的状态,用更纯粹的“作者性”进行新世纪的女性表达。

2013 年,编剧出身的文晏自编自导了处女作《水印街》,入围威尼斯、多伦多等多个国际电影节。2017 年又推出自编自导的《嘉年华》,赢得良好口碑。杨明明 2018 执导的《柔情史》不仅自己编剧,还承担了剪辑的职责。2018 年在平遥国际电影节获奖的《过春天》、2021 年讲述新时代母女感情纠葛的作品《兔子暴力》也是由女性导演白雪、申瑜自编自导而成。此外,杨荔钠自编自导的《春梦》《春潮》《春歌》的“春”系列三部曲,于 2021 年已经成功完成两部的制作与放映,鲜明的个人色彩与表达彰显了其艺术野心。商业电影方面,爱情喜剧电影《北京遇上西雅图》《北京遇上西雅图之不二情书》与悬疑犯罪电影《吹哨人》均由薛晓路编剧并导演。

由此可见,不论是文艺电影还是商业电影,女性导演都倾向更为纯粹的作者表达。导演利用镜头、布光、剪辑等方式表现带有个人意趣的人文倾向与艺术诠释,为影片赋予更深刻的情感投射。电影不再仅仅是讲故事,更是女性导演个人情感、思想、内心的表达和体现。

## 三、百卉千葩、和而不同的电影创作

### (一) 题材选择: 偏重现实亲情题材

踏入新世纪,中国传统父权制家庭关系受到现代新型家庭观念的抗衡,女性导演敏锐地关注到这一变化,希望通过现实题材、亲情题材,讨论中式家庭关系的变革。因此许多女性导演选择从现实、亲情题材起步。她们的作品在讨论家庭代际关系时融入个体记忆,又在塑造家庭情感变迁的同时折射出具有时代性的集体记忆。

徐静蕾的导演处女作《我和爸爸》描写了一对父女之间复杂情感的曲折

变化。马俪文的作品《世界上最疼我的那个人去了》刻画了一位女作家在母亲患病后与母亲相处的最后一段日子，揭示了母女俩内心深处的真挚情感。杨明明导演的《柔情史》通过刻画一对母女之间的摩擦与生活琐碎表现母女之间的别样羁绊。贾玲的《你好，李焕英》更是将母女情感融入类型化题材，获得口碑与商业的双重成功。女性导演善于利用对生活的观察，用写实主义的风格呈现日常生活的粗糙与真实平凡的场景，深入、细致地刻画出父女、母女之间的情感深度，并在此基础上创新表达。

## (二) 性别话语：女性身份自我认同

西蒙娜·德·波伏娃认为，“一个人之为女人，与其说是‘天生’的不如说是‘形成’的”<sup>①</sup>。在男性霸权下成长的女性，其主体性一般都被强制地抹杀了，而女性自身也习惯将话语埋藏起来。“女性能够书写的并不是另外一种历史，而是一切已然成文的历史的无意识，是一切统治结构为了证明自身的天经地义、完美无缺而必须压抑、藏匿、掩盖和抹煞的东西”<sup>②</sup>。在传统电影作品不断对女性主体进行精神和意识的“侵犯”后，女性电影作者开始考虑女性自我与他者的关系、男性与女性的差异。

因此，新世纪女性导演肩负起书写女性自我意识、表达其身份认同的任务，在银幕上表达对相关问题的认识。她们用作品质疑约定俗成的性别命题，试图改变观众思考性别的方式。如《杜拉拉升职记》中的女性角色较之以往有很大区别，展现了新时代职场女性特有的风采。杜拉拉在职场苦苦打拼，追求事业和爱情平衡发展；其他女性角色也敢爱敢恨，当面对三角恋情或职场困境时表现得大方得体、开朗豁达，超越了传统影片对女性形象的塑造。《嘉年华》聚焦“女童性侵案”的两位女主人公——旁观者小米和受害者小文在男权社会中的挣扎与自我救赎。电影文本中，被歧视与侮辱的女性被整体编码，她们不再是个体，而是互为彼此，唤起人们对女性群体的关注和情感

<sup>①</sup> [法]西蒙娜·德·波伏瓦：《女人是什么》，中国文联出版公司 1988 年版，第 74 页。

<sup>②</sup> 孟悦、戴锦华：《浮出历史地表：现代妇女文学研究》，中国人民大学出版社 2004 年版，第 2 页。

认同。

### (三) 视角风格：冷静的主动“观看”者

新世纪女导演对于情爱的描写在《红颜》《一个陌生女人的来信》《苹果》等片中早有出现，她们不追求用刺激的感官体验去满足男性观众的窥淫欲，而是冷静地表现“性”在故事发展中的作用，将其作为必要的叙事环节。性成为窥视女性心灵和意识的出口。女导演们有意消解劳拉·穆尔维所论的主体从客体那里获得视觉快感的“视淫”和“认同”这两种普遍存在于社会的基本心理机制。她们将“观看”作为叙事策略与修辞功能，成为主动的“观看”者，冷静地向所有观众呐喊。女性视角不意味着女性创作者的视野只能被拘束于自我观照。当女性“看”的意识觉醒，也是她们向男性世界投去反击凝视之时。

《人·鬼·情》中秋芸是戏曲演员，但她在舞台上扮演的是男性角色。“观看”在性别置换中消解了，形成了对“观看”的拒绝。与黄蜀芹拒绝“观看”相反，新一代女导演采用主动“观看”的形式。李玉《红颜》中主人公小云同样是一名戏曲演员，其职业身份使她一定要被观众观看，是被“观看”的能指。小云还是一位未婚先孕的女孩，在台上受到男观众的为难与戏弄，耻辱感伴随着她。李玉用镜头形成另一种冷静的“观看”，平静又不失张力地谱写了一曲女性悲歌。

### (四) 人物设置：男性的“不在场”

女性电影作者大多将主人公设置为女性，甚至自导自演有半自传色彩的影片，形成画内与画外的互文。而影片中的男性角色鲜少出镜，成为衬托女主人公性格或成长的功能性存在。如李玉的作品中，男性角色总被贴上某种符号：他们或是让女孩怀孕后不敢承担责任，或是老婆被强奸后索要小费……他们怯懦、龌龊。导演甚至用十岁的孩子小勇来反衬成年男人的不堪。许鞍华作品《女人，四十》中主人公阿娥的公公霸道专横，又遭遇老年痴呆，需要被照顾；老公遇到不顺心的事情只会在酒吧里买醉，不能直面问题，

还趁着酒意向家里人——老婆发脾气；儿子遭遇失恋，伤心哭泣也不敢接起电话面对，相当软弱。男性角色作为反衬，突出女主角的坚韧品质。

2021年殷若昕导演的《我的姐姐》引起广泛讨论。父母离世后，姐姐安然在照顾弟弟还是追求个人独立生活的选项里进退两难，更有“从小被表哥当沙包，被姑父看洗澡”的直白台词讲出女性困境。而故事里的成年男性——姑父是被弱化、边缘化的。这种男性角色的弱化甚至缺席，是华语女性导演作品中对男性角色常见的设置。男性的不在场，弱化了冲突的不可调合性，将女性问题留给女性自身去解决，也一定程度上反映了女性叙事的话语困境。

## 四、近年华语电影女性导演创作新变化

### (一) 解剖女性家庭关系——《春潮》

《春潮》是由杨荔钠编剧并执导，郝蕾、金燕玲、曲隽希等主演的剧情电影。影片以在长春的一家三代人之间的情感纠葛为主线，描绘了在一定时代背景下个体所承受的“原生家庭”之痛。影片通过对祖孙三代人日常生活的勾勒以及彼此之间的碰撞，展现时代背景对个体的影响，以及原生家庭对个体人格和行为的塑造。杨荔钠也将镜头聚焦于女性的个体欲望，试从多个维度探讨母女关系以及相处模式，解剖了祖孙三代女性形成的家庭关系。

在男性角色的缺席与透明中，我们清晰地看到郝蕾饰演的郭建波与母亲纪明岚的纠葛关系。20世纪六七十年代成长起来的纪明岚，因为特殊的时代背景，对女儿的教育方式霸道专横。纪明岚代表着中国改革开放前的一代人。他们热爱祖国，热爱集体，同时下意识地抵触过于个人主义的行径。郭建波作为新时代的女性，身份又被设置为报道新闻、抚平社会不公的记者，有着与家庭、与社会较劲的执拗。郭建波与母亲纪明岚之间的关系割裂，正是时代交替下的连锁反应。她们一个愿意投身集体，一个渴望寻求个体自由与欲望满足。这道母女裂缝始终存在，并在第三代——外孙女郭婉婷的出现后，产生新局面。郭婉婷在母亲与姥姥的矛盾斗争中出生、成长，形成独立人格。在夹缝中生存的郭婉婷童年过早地消散，仅10岁的她有着不同于同龄人

的成熟。杨荔钠用女性特有的细腻,探讨了由三位女性组成家庭关系,体现了她对女性、对时代、对社会的反思。片尾水流过地板、流过大街小巷的超现实处理,表明其对未来的期许。

### (二) 直面女性欲望——《送我上青云》

2019年8月,由姚晨监制并领衔主演、滕丛丛导演兼编剧的现代都市女性题材电影《送我上青云》上映,该片讲述了女主人公在面临病痛和纷繁复杂的社会时,女性意识的觉醒及自我疗愈的过程。女主角对女性欲望与情感的大胆表达,直击社会痛点。她通过对社会阶层、人物身份和性等问题的探究,来审视自我与众生。

一直以来,中国电影对女性欲望一向是避而不谈或是隐晦表达,而《送我上青云》则极少见地直面了这一问题。传统影片中女性常作为男性欲望的从属,女性欲望并不能得到平等正视,永远处于客体状态。《送我上青云》中女主角盛男身患卵巢癌,手术后她将无法享受性爱,因此在这场以疾病为导火索的生命探索之旅中,盛男不仅在寻求自我价值,还在寻求一场欲望的释放。导演有意淡化卵巢癌给盛男带来的生理痛苦及面临癌症的恐惧,重点展现盛男心理层面对爱欲的渴望与困境,以及探讨在电影这一公共文化领域直面女性欲望的合理性。影片后期,四毛一改之前拒绝盛男的态度,凶狠地找上门意欲强迫盛男,却被她坚决拒绝。面对四毛的蛮力,盛男强烈谴责四毛当下的行为不经过她的同意,发出了“你这是强奸”的警告。这同样是一种女性对欲望和身体权利的正确诉求。渴求欲望不代表模糊自身意愿,放弃选择。《送我上青云》在欲望表达上有着明确的女性立场,而这种明确的立场与表达是新一代女性导演坚持的结果。

### (三) 聚焦女性自我认同——《真心半解》

2020年华裔女导演伍思薇的《真心半解》在Netflix上线后获得良好口碑。与其他青春电影不同,《真心半解》聚焦美国一个宗教氛围浓厚的乡村小镇,讲述华裔女孩艾丽楚作为异教徒、少数族裔,在成长困境中寻找自我、寻

找爱的温情故事。《真心半解》最迷人也最矛盾的地方，应该是影片纯粹意义上的女性视角。导演希望在作品中展示女性自我认同的探索之路，哪怕最终的结局并不完美。女主角之一的艾丽楚对于性取向的纠结以及与父亲的和解，无不透露出导演的探索过程。伍思薇借用古希腊哲学家柏拉图的爱情观和世界观做题目和旁白，不断提醒观众找到“真实的、完整的自我”的重要性。结尾是开放式结局，影片中三位主人公成功找到了自我，向未来“成为你自己（尼采）”而努力。这也是《真心半解》在“成长”和“女性自我认同”话题上值得创作者借鉴和思考的地方。

#### （四）增加女性时代注解——《第一炉香》

《第一炉香》是张爱玲的经典中篇小说，该小说讲述了从上海到香港读书的少女葛薇龙如何在香港上流社会的纸醉金迷中一步步走向堕落的故事。小说刻画了葛薇龙在爱情中自处卑下的形象，其悲剧命运与社会现实的碰撞显得凄美又无奈。2021年，许鞍华与著名女作家王安忆合作，改编了该小说，拍成电影上映。这是许鞍华继《倾城之恋》《半生缘》后第三度翻拍张爱玲的小说。尽管上映后褒贬不一，但这部由三位女性创作者跨越时代“合作”而成的作品，为原作赋予了全新注解。早在20世纪80年代后期，王安忆就创作出众多突破传统禁忌的作品，如《小城之恋》《荒山之恋》和《锦绣谷之恋》，被称为“三恋”系列，大胆探索和展现了不同年龄女性的情感与纠葛。此次王安忆改编《第一炉香》，将原著中顺应命运的葛薇龙，改编为对社会和自身处境有洞察与自我剖析能力、试图与命运抗争、对未来有较清醒认识的女性。电影中葛薇龙几次想回上海的家，凸显了她尝试与现状抗争的内心挣扎。葛薇龙在屈从命运后出现许多梁太太的幻觉，暗示她对自己未来命运心知肚明。

原著中轻描淡写的配角周吉婕、睇睇和睨儿，在电影中的形象也丰满起来，甚至出现了新世纪女性才拥有的独立意志。周吉婕作为男主角乔琪乔的妹妹，对葛薇龙身陷哥哥爱情难自拔的处境“旁观者清”，几次三番提醒葛薇龙远离乔琪乔。导演在男女主感情更进一步时刻意出现周吉婕担忧的特写镜头，借用其女性视角对男女主人公命运深入审视。梁太太的侍女睇睇和睨

儿脾气各不相同,睇睇在原著中描写篇幅极少,但电影中许鞍华与王安忆扩写了睇睇和睨儿的戏份,强化了睇睇与梁太太的冲突以及睨儿心软明理的情节。作为梁太太用来结交男人的工具,葛薇龙与这两位侍女并无不同,而这两人在纸醉金迷的香港社会,却更清醒地明白自身处境,勇敢表达内心所想。这种女性视角的多重侧写,是属于许鞍华、王安忆——新世纪的女性创作者与20世纪的女性创作者张爱玲的一次隔空对谈,增加了具有时代性的女性注解。

## 五、结语

在许鞍华获得威尼斯电影节终身成就奖成为威尼斯电影节史上首获殊荣的女导演一年后,法国女导演朱莉亚·杜古尔诺凭“身体惊悚片”《钛》捧得金棕榈奖,她是史上第二位获此奖项的女性。其执导的影片对酷儿精神的展现,对父女关系的刻画,以及对女性欲望的直白探索,都体现了新世纪女导演自我意志的表达与创作活力。与此同时,2021《电影手册》十佳电影名单中,美国女导演凯莉·莱卡特执导的西部片《第一头牛》登顶榜首。她一反好莱坞传统西部片的影像设计,在细腻的自然环境中塑造人物之间的感情羁绊。由此可见,不仅是华语女性导演,国际上的其他女性导演们也在用各种方式在世界电影史上留下印记。华语电影女性导演的发展和而不同,一边探索、丰富着电影题材和手法,一边开拓、细化着影像表达的新领域,在时代变革中书写属于自己的篇章。